

《建德他乡人》(十六)

# 房顺利：“八年抗战” 终于在建德找到了归属感

谢小凤

时间流逝，斗转星移，房顺利不知不觉到建德已经八年了。回首过往，这八年似乎并没有发生什么惊心动魄的事情，工作生活也没有什么翻天覆地的变化，唯一不同的是在这八年里彷徨过、努力过、抑郁过、抗争过，终于从懵懂到清晰，从陌生到熟悉，在这片人杰地灵、底蕴深厚的土地找到了自己的归属感。

## 建德，一个从零开始的地方

虽说房顺利是江西人，但公公曾经是建德人。半个世纪前，为了建造新中国第一座大型水电站，房顺利的公公一家从淳安移民到建德，后辗转至江西。虽然岁月荏苒、世事变迁，但当时的很多画面，已深深镌刻在公公的脑海里，永远无法忘怀。他总想着有机会能再次回到建德，看看小时候爬过的山、淌过的水，在他的脑海中，建德是一座美若山水画的宜居小城镇。

2009年，在一种莫名的乡愁蛊惑下，房顺利随着老公放弃了原本在江西安逸的生活，回到建德一切从零开始。虽说是回归之旅，但是因为亲朋好友都不在建德了，其实对她来说和很多外乡人一样，有着不为人知的艰辛。两夫妻来到建德，把年仅九岁的儿子放在了江西老家和爷爷奶奶一起生活，“每当下班去菜市场买菜，看到别的爸爸妈妈牵着孩子的手走在大街上，我就觉得特别心酸，特别对不住孩子。”房顺利说，好在孩子很争气，学习成绩并没有因此受影响，在班里的成绩都是名列前茅。但在偶然之间，房顺利翻看了儿子的日记本，日记本里记述了他对爸爸妈妈的思念以及对自己的鼓励，她就觉得特别心疼，想着能在建德早日扎根，把孩子一同接过来。房顺利说，来到建德，并不仅仅为了家乡情结，也是为了孩子将来能够接受更好的教育。

来到建德，两夫妻过起了简单而忙碌的租房生活。之后，在家人的帮助下，终于在建德买了一套属于自己的房子。房子是买了，接下来就是装修了。每天白天上班，下班之后连晚饭都顾不上吃，老公就骑着脚踏车载着她逛建德的建材市场。“毫不夸张地告诉你，建材市场什么材料、什么品牌、什么价位、我们都是一清二楚的。为了保证质量、节省经费，我们进行了多家对比，把相关信息都记录下来，为了买这些装修材料，我们做了厚厚的一本记录。”经过半年辛苦，终于用不多的钱在建德筑好了自己的小家，顺利把儿子接到了自己身边。

## 从高跟鞋到平底鞋的蜕变

作为一个外乡人，想要很快地融入工作中，就需要比别人付出更多的努力，房顺利亦如此。来到建德之后，她从一个每天踩着高跟鞋上班的姑娘变成了一个每天穿着平底鞋跑步上班的工作狂。“跑步上班并不是说我要跑步去上班，而是上班时间几乎都



得靠跑的。”

1998年，房顺利在江西资溪县老区建设办公室上班，因为办公室人员少、工作多，往往都是身兼数职。但是自从来到建德寿昌镇政府工作以后，她意识到之前的工作是多么轻松。为了更快地适应建德这边工作的节奏，她换上了平底鞋，每天跑上跑下、跑进跑出，上山下乡的脏活累活，她都争着抢着干。

最让房顺利乐此不疲的就是下乡走访了，建德这边的民风淳朴，这里的每户人家都很热情，虽然有时候听不懂他们说些什么，但是经过交流和学习，她也能听懂个大概意思，帮助他们解决困难，是一件很有成就感的事情。在下乡走访期间，有一户人家令房顺利记忆深刻，谢满娇已是92岁的老人，儿子早年病逝，儿媳改嫁，膝下有个孙女，全靠村里一点补贴和低保生活。好不容易去年孙女考上了大学，可谢满娇老人在高兴之余，常常一个人发怔，孙女能上大学当然好，可学费还没着落呢。如果因为拿不出学费耽误了孙女的前途，怎么对得起去世的儿子呢。房顺利知道情况后，积极了解相关政策，多次与市民政局、妇联沟通，最后帮忙申请到5000元的助学经费。

## 一路走来还好有你们的陪伴

平日里夫妻俩都忙于工作，每天早出晚归，节假日有时候也是一个人加班，另一个人值班，根本没有时间顾及儿子的生活与学习。所以，即便把儿子接到了自己的身边，但陪伴儿子的时间还是少得可怜。儿子来建德

一年以后，成绩一落千丈。愤怒责骂之余，儿子委屈地说，虽然是到了父母身边，但其实和留守儿童没什么两样，每天回到家之后，自己热好饭菜吃好了写了作业，到睡觉了你们才回来，还不如在老家有爷爷奶奶陪着好。两夫妻都意识到这是个严重的问题，于是开始改变自己的工作习惯，尽量把没有完成的工作带回家来做。每天晚上，一家人围坐在餐桌上，儿子写作业，夫妻俩一边看书写材料一边当儿子的家庭老师，一直到儿子高三了，都没有改变，甚至偶尔心血来潮想一家人看看电视，才发现电视已经早已欠费停机了。

来建德这八年的时间里，有心酸、有欢笑，但有家人的陪伴，哪怕生活有些辛苦和艰难，但始终觉得还是幸福更多。房顺利的爱人，没有高大帅气的外表，也没有挥金如土的家境，但是敦实憨厚的他工作踏实努力，曾以全县第一名的成绩从医药公司考入药监局，并通过公开选拔成为当时江西抚州市最年轻的县局副局长。来到建德以后，他更是加倍努力，得到领导和同志们的认可。生活上也是家务能手，不仅一手家常菜烧得脍炙人口，而且以家里的陆军司令自居：“我就是地面部队，所有的地面问题都交给我解决，扫地拖地我总承包了。”

房顺利说，虽然她表面上十分要强，但是骨子里还是个传统的女人，希望做一个普通的女人，相夫教子，过着“女主内，男主外”平凡的小日子。她也从来没有奢望太多，来建德的这些年，有房子住，有工作做，日子也是一年比一年好，这就足够了。